

ВСЮ ЖИЗНЬ НА «ЛЮБИМОМ КОНЬКЕ»

Если предыдущий рассказ был подготовлен нами после беседы со здравствующим Г.Я. Соколовым, то его преемника, к сожалению, уже нет в живых. Однако, мемориальная доска **Ивану Петровичу Терских** на фасаде здания академии – свидетельство неугасимой памяти о человеке, посвятившем большую часть своей жизни сельскохозяйственному вузу, воспитанию студенческой и научной молодежи.

– **Владимир Ильич, Вы лично знали Ивана Петровича Терских, поскольку давно работаете в академии, и, конечно, общались с ним, видели в различных обстоятельствах, слушали его выступления на разных собраниях и заседаниях.**

– Это, конечно, так. Мне вспоминается Иван Петрович как человек горячий, порывистый, энергичный, умеющий увлекать своими идеями других...

Но я ведь историк и не полагаюсь только на личные впечатления. Ведь я часто имею дело с документами, с удовольствием изучаю архивные материалы, в частности, отчеты о работе института, книги приказов ректора, персоналии, т.е. материалы личных дел. Таким образом, пополняю документальное досье на каждого ректора и теперь делюсь своими знаниями со всеми, кого они интересуют.

– **Не сомневаюсь, что в этом, юбилейном году интерес к Вашим изысканиям вырос. Помните, одобрительно отозвались о наших диалогах ветераны ИГСХА... Они поддержали нас в желании рассказать обо всех ректорах академии. Иван Петрович Терских стал четырнадцатым. Скажите, откуда он родом?**

– Сибиряк. Из деревни Убей Новоселовского района Красноярского края. Родился он 25 сентября 1932 года. Ему был



всего один год, когда родители снялись с родных мест, оставили крестьянские заботы и уехали на прииск «Светлый» Бодайбинского района. Там Иван пошел в школу, хорошо учился, много читал, особенно книги о приключениях, фантастику... Рос веселым и озорным.

Жизнь мальчика резко изменилась, когда с фронта пришло известие о гибели в ноябре 1943 года отца, Петра Игнатьевича. Он сразу повзрослел, стал в семье главной опорой матери, Елене Ксенофонтьевне. Еще усерднее стал учиться в школе, любимыми предметами были литература, математика, физика. Учителя Бодайбинской средней школы (семья с прииска перебралась в город) давали по этим предметам знания, выходящие за рамки школьной программы. Думаю, это обстоятельство стало решающим в выборе Иваном профессии. Ведь на горных работах он видел много техники.

В 1950 году Иван Терских поступает в Иркутский сельскохозяйственный институт, на факультет механизации. Здесь он отдает предпочтение техническим дисциплинам, занимается увлеченно, получает первые навыки научно-исследовательской работы в кружке НСО. Как и многие студенты, увлекается спортом и даже пляшет в ансамбле народного танца. А еще успевает подрабатывать грузчиком, добывая средства на жизнь и учебу вдали от матери.

Весна 1955 года – конец студенчеству. С дипломом молодого специалиста Иван Терских направляется в Красноярский край, работает инженером-механиком, затем механиком-контролером Крутоярской МТС в Ужурском районе. После реорганизации МТС в мае 1958 года переехал в п. Шум Нижнеудинского района.

В местном лестранхозе начал с инженерной должности в отделе эксплуатации, а вскоре переведен в отдел главного механика инженером-энергетиком.

– Кажется, намечается неплохая производственная карьера...

– Однако ее меняет его величество – случай. В поселке Юрты Тайшетского района открывается училище механизации сельского хозяйства, нужны кадры преподавателей. В апреле 1959 года Иван Петрович получает приглашение и переезжает туда. Зимой – занятия с курсантами по теории машин и механизмов, летом – практика на полях. И все-таки он выкраивает время для поездок в Иркутск, в свой институт, где делится планами о повышении теоретических знаний.

В мае 1961 года по решению Ученого совета ИСХИ И.П. Терских получает направление в целевую аспирантуру Ленинградского сельскохозяйственного института. Успешно оканчивает ее, и в 1964 году выходит на защиту диссертации по теме: «Исследование методов и средств определения технического состояния тракторного двигателя в эксплуатационных условиях». ВАК присваивает И.П. Терских ученую степень кандидата технических наук, а через год – звание доцента по специальности «Эксплуатация машинно-тракторного парка (ЭМТП)».

– Так что с середины 60-х годов вся его жизнь и работа связаны с родным институтом.

– Да, ему он отдал более 40 лет яркой творческой жизни. Из них первые 8 лет работал на кафедре «ЭМТП». С 1 марта 1972 по февраль 1973 г. И.П. Терских был прикомандирован к кафедре «ЭМТП» Ленинградского СХИ старшим научным сотрудником – для завершения работы уже над докторской диссертацией. Ему здорово повезло. Руководителем-консультантом был

назначен ученый с мировым именем доктор технических наук, профессор С.А. Иофинов. Их содружество позволило Терских быстро закончить основные работы, досрочно завершить докторантуру. А вскоре следует избрание его зав. кафедрой «ЭМТП» ИСХИ, которой он руководил с небольшими перерывами три десятка лет.

– А как же защита докторской?

– Она состоялась позже, в марте 1974 года и была посвящена «любимому коньку» соискателя – функциональной диагностике машинно-тракторных агрегатов. В июне этого года И.П. Терских назначается деканом самого большого в ИСХИ – факультета механизации. Но ВАК при Совмине СССР только через два года, не знаю почему, присвоил ученому степень доктора технических наук и звание профессора по кафедре «ЭМТП». К тому времени авторитет декана, его организаторские способности, эрудиция были высоки и заметны в вузе. По рекомендации преподавателей ИСХИ В.П. Соколова, Ю.И. Сазонова, М.М. Нохрина, А.А. Константинова, Р.Н. Конюхова Постановлением бюро Иркутского ОК КПСС и Приказом министра сельского хозяйства от 23 ноября 1984 года И.П. Терских назначен на вакантное место ректором ИСХИ.

Скажу сразу – в этой должности он пробыл сравнительно недолго – до 6 апреля 1989 года. Стало подводить состояние здоровья: пришлось написать заявление на уход и серьезно заняться лечением. Конечно, не оставляя любимую научно-педагогическую работу, которая, к счастью, будет продолжаться еще много лет.

– Я вижу, что в Ваших тезисах перечислены те значительные события, которые происходили в институ-

те во время ректорства И.П. Терских. К тому же ученый сумел многое сделать уже «за рамками» ректорства – об этом тоже расскажите.

– Да, профессор Терских был постоянно в творческом поиске. При нем ректорат мобилизовал весь коллектив института на решение задач по росту научного потенциала, перестройки учебного процесса в сторону большей эффективности.

Бывшие студенты и сегодня вспоминают, что лекции профессора отличались научной новизной, созданием проблемных ситуаций, дескать, шевели, студент, мозгами, думай, решай сам, как поступишь, когда завтра сам столкнешься с проблемами в мастерских и на полях... Во время практических занятий ученый использовал деловые игры, модульное обучение, тестовые задания – для контроля знаний студентов. Под его руководством работало конструкторское студенческое бюро, а на кафедре в 1970 году была создана аспирантура, которой он успешно руководил, привлекая способную молодежь.

Что касается самых значительных событий в годы ректорства И.П. Терских, то это, без сомнения, награждение института орденом Дружбы народов СССР (1985 г.).

Институтская многотиражная «Нива» писала 22 февраля 1985 года, какая торжественно-праздничная обстановка была в актовом зале вуза, когда вносили Знамя института и когда к нему секретарь Иркутского обкома КПСС С.Ю. Цуриков под звуки оркестра прикрепил орден Дружбы народов. На торжестве было много прекрасных ораторов из числа преподавателей и студентов института, говорили горячо и искренне, по-русски приветствовал и поздравлял коллектив атташе монгольского кон-



ДИАЛОГИ О РЕКТОРАХ

сульства в Иркутске Энхбаяр. Мне, как и многим, запомнились заключительные слова Ивана Петровича Терских, который сказал, что научный потенциал института крепнет с каждым годом, а потому его ждут новые успехи.

– Что можно сказать о личном вкладе Терских в укрепление всех позиций института?

– Немало. Он подготовил 31 кандидата наук и 8 докторов. Возглавлял два созданных им диссертационных совета, написал более 380-ти научных трудов. Здесь и учебные пособия, и монографии. Созданное им студенческое конструкторское бюро объединяло понастоящему увлеченных техникой студентов: они зарегистрировали 44 патента на изобретения.

За достигнутые успехи в науке и технике Иван Петрович был удостоен ордена Почета (2005 г.), награжден многими медалями, удостоен звания «Почетный работник высшего образования России», «Заслуженный деятель науки и техники РФ» и отмечен грамотами губернатора Иркутской области и Министерства сельского хозяйства РФ.

Решением общего собрания Сибирского отделения Академии наук высшей

школы от 25 октября 1993 г. Терских И.П. избран членом-корреспондентом. В январе 1995 года избирается действительным членом (академиком) Академии аграрного образования.

В прошлом году Минсельхоз РФ объявил год ресурсосберегающих технологий. Департамент АПК (ныне Министерство) Иркутской области поддержал его целым рядом значительных мероприятий. В частности, на базе СХОАО «Белореченское» будущие специалисты сельского хозяйства увидели, какая техника приходит сегодня в наши хозяйства. Конечно, вспоминали и научные разработки по проблемам экономичной работы двигателей И.П. Терских. Ведь его «любимый конек» – это двигатели тракторов и сельхозмашин, диагностика и эффективное использование.

...Он ушел из жизни 17 сентября 2005 года, оставив институту многочисленных учеников и последователей. А они, благодарные, в 2007 году провели на базе факультета механизации ИГСХА первую международную научно-практическую конференцию его памяти, тем самым еще раз подчеркнули особое место выдающегося ученого в научном мире России.

ЕДИНСТВЕННЫЙ «НЕПРОФИЛЬНЫЙ» РЕКТОР

Хроника прожитых академией лет привела нас уже к пятнадцатому по счету ректору – Валерию Николаевичу Рыжикову. Он успешно продолжает научную, педагогическую и общественную деятельность в Иркутске, но в другом вузе. Однако охотно вспоминает почти четыре года работы «в сельхозе».